ПРИМЕНЕНИЕ СТАНДАРТНЫХ НАЛОГОВЫХ ВЫЧЕТОВ

ПО ПОДОХОДНОМУ НАЛОГУ В 2019 ГОДУ

С 1 января 2019 г. Налоговый кодекс Республики Беларусь действует в новой редакции (далее - Налоговый кодекс), в соответствии с которой порядок исчисления и уплаты подоходного налога с физических лиц (далее - подоходный налог) регулируется статьями 195 - 224 главы 18.

По сравнению с предыдущими налоговыми периодами в текущем календарном году для белорусских организаций - налоговых агентов порядок определения налоговой базы подоходного налога в отношении доходов, облагаемых по ставкам в размере 13% или 9%, существенно не изменился.

Так, в соответствии с частью первой пункта 3 статьи 199 Налогового кодекса налоговая база подоходного налога в отношении таких доходов определяется за каждый календарный месяц налогового периода (календарного года) как денежное выражение доходов, подлежащих налогообложению, уменьшенных на сумму налоговых вычетов (стандартных, социальных, имущественных и профессиональных), применяемых последовательно в соответствии со статьями 209 - 212 Налогового кодекса, с учетом особенностей, предусмотренных главой 18.

Порядок предоставления стандартных налоговых вычетов с 1 января 2019 г. установлен статьей 209 Налогового кодекса.

1. Размеры стандартных налоговых вычетов на 2019 г. увеличены.

Ежегодно размеры стандартных налоговых вычетов индексируются, не стал исключением и текущий календарный год.

Так, в 2019 г. стандартные налоговые вычеты предоставляются физическому лицу - плательщику подоходного налога:

- в размере 110 руб. в месяц при получении дохода, подлежащего налогообложению, в сумме, не превышающей 665 руб. в месяц (подп. 1.1 п. 1 ст. 209 Налогового кодекса);

- в размере 32 руб. в месяц на ребенка до 18 лет и (или) каждого иждивенца (подп. 1.2 п. 1 ст. 209 Налогового кодекса);

- в размере 61 руб. в месяц:

на каждого ребенка до 18 лет - родителям, имеющим двух и более детей в возрасте до 18 лет или детей-инвалидов в возрасте до 18 лет;

на каждого ребенка до 18 лет и (или) каждого иждивенца - вдове (вдовцу), одинокому родителю, приемному родителю, опекуну или попечителю;

- в размере 155 руб. в месяц - отдельным категориям физических лиц, перечисленным в подпункте 1.3 пункта 1 статьи 209 Налогового кодекса.

2. С 1 января 2019 г. расширен перечень лиц, признаваемых иждивенцами.

В целях предоставления стандартного налогового вычета, установленного подпунктом 1.2 пункта 1 статьи 209 Налогового кодекса, с 1 января 2019 г. к иждивенцам для их родителей (усыновителей, удочерителей), супруга (супруги), опекуна или попечителя относятся инвалиды I и II группы старше 18 лет.

Пример
Сотрудник организации является родителем ребенка - инвалида II группы. Ребенок достиг восемнадцатилетнего возраста в феврале 2019 г.

В 2019 г. сотрудник имеет право на получение стандартного налогового вычета на своего ребенка:

- за январь и февраль в размере 61 руб. в месяц - как родитель, имеющий ребенка-инвалида в возрасте до 18 лет;

- с марта 2019 г. в размере 32 руб. в месяц - как родитель, имеющий иждивенца - инвалида II группы старше 18 лет.

Как и в предыдущие налоговые периоды, стандартный налоговый вычет на детей до 18 лет и иждивенцев, к которым с 1 января 2019 г. в том числе относятся инвалиды I и II группы старше 18 лет, предоставляется обоим родителям (ч. 4 подп. 1.2 п. 1 ст. 209 Налогового кодекса).

Обращаем внимание, что Налоговый кодекс не содержит каких-либо ограничений в части применения родителями (усыновителями, удочерителями), супругом (супругой), опекуном или попечителем стандартного налогового вычета на иждивенца - инвалида I и II группы старше 18 лет при его вступлении в брак либо наличии у него собственных источников доходов.

Пример
Родители имеют совершеннолетнего сына - инвалида II группы, который состоит в браке и работает в организации по договору подряда.

В рассматриваемом примере с 1 января 2019 г. право на получение стандартного налогового вычета в размере 32 руб. в месяц на иждивенца - инвалида II группы старше 18 лет имеют оба его родителя, а также и его супруга.

3. С 1 января 2019 г. расширен перечень одиноких родителей.

Для целей предоставления стандартного налогового вычета в размере 61 руб. на каждого ребенка до 18 лет и (или) каждого иждивенца к одиноким родителям с 1 января 2019 г. в соответствии с частью шестой подпункта 1.2 пункта 1 статьи 209 Налогового кодекса также отнесен родитель, если второй родитель ребенка признан безвестно отсутствующим либо объявлен умершим.

СПРАВОЧНО
Согласно статье 38 Гражданского кодекса Республики Беларусь (далее - Гражданский кодекс) гражданин по заявлению заинтересованных лиц может быть признан судом безвестно отсутствующим, если в течение одного года по месту его жительства нет сведений о месте его пребывания.

Суд отменяет решение о признании гражданина безвестно отсутствующим в случае его явки или обнаружения его места пребывания (п. 1 ст. 40 Гражданского кодекса).

В соответствии со статьей 41 Гражданского кодекса гражданин может быть объявлен судом умершим, если по месту его жительства нет сведений о месте его пребывания в течение трех лет, а если он пропал без вести при обстоятельствах, угрожавших смертью или дающих основание предполагать его гибель от определенного несчастного случая, - в течение шести месяцев.

В случае явки или обнаружения места пребывания гражданина, объявленного умершим, суд новым решением отменяет свое ранее вынесенное решение.

При этом на основании частей третьей и седьмой подпункта 1.2 пункта 1 статьи 209 Налогового кодекса право на предоставление стандартного налогового вычета в размере 61 руб. в месяц на каждого ребенка до восемнадцати лет и (или) каждого иждивенца у вышеуказанного одинокого родителя возникает с месяца вступления в силу решения суда о признании второго родителя ребенка безвестно отсутствующим либо об объявлении его умершим и прекращается с месяца вступления в силу решения суда об отмене решения о признании безвестно отсутствующим либо объявлении умершим второго родителя ребенка.

Пример
Сотрудница организации имеет одного несовершеннолетнего ребенка. Отец ребенка по решению суда был признан безвестно отсутствующим, данное решение вступило в силу с 11 февраля 2019 г.

В рассматриваемом примере сотрудница в 2019 г. имеет право на получение стандартного налогового вычета на ребенка до 18 лет: за январь - в размере 32 руб., а начиная с месяца вступления в силу решения суда о признании отца ребенка безвестно отсутствующим, т.е. с февраля, - в размере 61 руб. ежемесячно как одинокий родитель несовершеннолетнего ребенка.

4. С 1 января 2019 г. внесены корректировки в период предоставления стандартного налогового вычета на детей и иждивенцев в случаях:

- лишения родителей родительских прав;

- отобрания у родителей детей и передаче их на попечение органов опеки и попечительства (без лишения родительских прав);

- признания родителя ребенка безвестно отсутствующим либо объявлении его умершим;

- при усыновлении (удочерении) ребенка при вступлении вдовы (вдовца), одинокого родителя в брак.

Так, в соответствии с положениями части третьей подпункта 1.2 пункта 1 статьи 209 Налогового кодекса стандартный налоговый вычет на ребенка до 18 лет предоставляется родителю с месяца рождения ребенка и сохраняется до конца месяца, в котором ребенок достиг восемнадцатилетнего возраста.

В случае лишения родителя родительских прав стандартный налоговый вычет на несовершеннолетнего ребенка предоставляется такому родителю до конца месяца, в котором вступило в силу решение суда о лишении его родительских прав. Со следующего месяца родителю, лишенному родительских прав, стандартный налоговый вычет на ребенка не предоставляется. При восстановлении вышеуказанного родителя в родительских правах стандартный налоговый вычет на ребенка предоставляется ему с месяца вступления в силу решения суда о восстановлении такого родителя в родительских правах.

Аналогичный порядок предоставления стандартного налогового вычета в случаях отобрания у родителей детей и передаче их на попечение органов опеки и попечительства (без лишения родительских прав), признания родителя ребенка безвестно отсутствующим либо объявлении его умершим.

Также следует отметить, что с 1 января 2019 г. предоставление стандартного налогового вычета в размере 61 руб. в месяц вдове (вдовцу), одинокому родителю прекращается с месяца усыновления (удочерения) ребенка при их вступлении в брак.

Пример
В январе 2019 г. сотрудница организации - вдова, имеющая одного несовершеннолетнего ребенка, вступила в брак. В марте 2019 г. ее ребенок был усыновлен супругом.

В рассматриваемом примере сотрудница, являясь одиноким родителем, имеет право на применение в январе и феврале 2019 г. стандартного налогового вычета в размере 61 руб. на своего ребенка.

С марта 2019 г. в связи с усыновлением ребенка супругом стандартный налоговый вычет предоставляется сотруднице на ребенка в размере 32 руб. в месяц. В свою очередь, супруг сотрудницы, усыновивший ее ребенка, также имеет право на получение стандартного налогового вычета в размере 32 руб. на усыновленного ребенка с месяца его усыновления, т.е. с марта 2019 г.

В случае, если бы после вступления в брак супруг сотрудницы ее ребенка не усыновил, то при таких обстоятельствах сотрудница продолжала бы признаваться одиноким родителем и по-прежнему имела право на применение стандартного налогового вычета на ребенка в повышенном размере - 61 руб. в месяц. При этом ее супруг права бы на получение стандартного налогового вычета в отношении ее ребенка не имел.

