

Инспекция Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь по Кричевскому району
Управление по работе с плательщиками по Чаусскому району
О порядке налогообложения, вступающем в силу с 1 июля 2023 в соответствии со статьями 369 и 373 Налогового кодекса Республики Беларусь
          Физические лица, с 1 июля смогут работать с применением ремесленного сбора лишь в том случае, если получат решение местных органов власти о  том, что их деятельность относится к ремесленной деятельности. Если до 1 июля 2023 ремесленник не получит решения местных органов власти о том, что его вид деятельность относится  к ремесленной, то плательщику придется перейти на профессиональный налог.
          Аналогичный механизм предусмотрен и для лиц, оказывающих услуги в сфере агроэкотуризма. Уплачивать налог гражданин будет только в том случае, если госорганы подтвердят, что физлицо вправе осуществлять деятельность в сфере агроэкотуризма. Иначе придется уходить на альтернативный вариант налогообложения – налог на профессиональный доход. 
            Физические лица осуществлявшее ремесленную деятельность с применением сбора и перешедшие на применение налога на профессиональный доход обязано: установить приложение «Налог на профессиональный доход», а также проинформировать налоговый орган через приложение «Налог на профессиональный доход».
           Всю необходимую информацию Вы можете получить на сайте пройдя по ссылке https://nalog.gov.by/question-answer/ 
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