Республиканская межведомственная программа «Забота».

Вот и наступает самая любимая пора у детей – это летние каникулы. Однако лето  - это и наиболее «опасная», криминогенная  пора года, так как дети предоставлены сами себе. Поэтому родителям необходимо позаботиться о летней занятости подростков.
 
С 1 мая по 1 октября 2021 года на территории Республики Беларусь проходит республиканская межведомственная акция «Забота». 
В период летних каникул для детей и подростков в школах района планируется создание дневных оздоровительных лагерей, детских спортивных площадок, палаточных лагерей при учреждениях образования с круглосуточным пребыванием подростков, работа объединений по интересам. Как показывает практика, именно в летний период времени увеличивается количество административных правонарушений и преступлений, совершаемых подростками. В целях предупреждения безнадзорности, правонарушений и преступлений среди несовершеннолетних в летний период заинтересованными ведомствами на территории района проводится республиканская межведомственная программа «Забота».
В рамках проведения РМП «Забота» органами местной власти, иными заинтересованными ведомствами, запланированы мероприятия по вовлечению «трудных» подростков в работу районных строительных и сельскохозяйственных молодежных отрядов, ремонтных бригад, волонтерских отрядов, занимающихся благоустройством населенных пунктов, реставрацией памятников истории. Инспекция по делам несовершеннолетних отдела внутренних дел Чаусского райисполкома, в свою очередь, обеспечивает максимальное вовлечение состоящих на профилактическом контроле в инспекции подростков в проведение данной работы.
Хотелось бы напомнить родителям, что воспитание детей – это не только их содержание, но и контроль за их поведением, установление с детьми доверительных взаимоотношений, совместное решение проблем, возникающих у ребенка.
Согласно ч.1 ст.10.3 КоАП Республики Беларусь «Неисполнение родителями или лицами, их замещающими, обязанностей по воспитанию детей, повлекшее совершение несовершеннолетним деяния, содержащего признаки административного правонарушения либо преступления, но не достигшим ко времени совершения такого деяния возраста, с которого наступает административная или уголовная ответственность за совершенное деяние» влечет наложение штрафа до 10 базовых величин. 
Согласно ч.2 ст.10.3 КоАП Республики Беларусь «Неисполнение родителями или лицами, их замещающими, обязанностей по сопровождению несовершеннолетнего в возрасте до шестнадцати лет либо по обеспечению его сопровождения совершеннолетним лицом в период времени с 23:00 до 06:00 вне жилища» влечет наложение штрафа до 2 базовых величин.
Что касается дискотек, то согласно Положения об организации проведения дискотек и работы культурно-развлекательных (ночных) клубов в Республике Беларусь, утвержденного постановлением Совета Министров РБ от 14.05.2007 года №582, запрещено находится на ночной дискотеке после 22-00 часов несовершеннолетним лицам, т.е. лицам, не достигшим 18-летнего возраста. Также хотелось напомнить жителям города и района о соблюдении правил поведения на водоемах. Не допускается нахождение несовершеннолетних в возрасте до 14 лет вблизи водоемов без сопровождения родителей или лиц их заменяющих. Как показывает практика с открытием купального сезона и установлением жаркой погоды  учащаются случаи гибели людей на воде. Основными причинами, которыми являются:
Употребление спиртных напитков и нахождение на водоемах в нетрезвом состоянии;
Несоблюдение правил личной безопасности на водоемах, ловля рыбы или катание на лодках без спасательных кругов и жилетов;
Купание в запрещенных местах;

Отсутствие должного контроля за поведением детей вблизи водоемов со стороны родителей.
В заключение хочу еще раз обратиться к родителям:
Уделите внимания своим детям, напомните еще раз им о правилах поведения в общественных местах, когда они уходят из дома гулять на улицу, к своим друзьям, на дискотеку и так далее. Особое внимание хотелось бы обратить на принятие должных мер по сохранности Вашего личного имущества и на ценные вещи, находящиеся в пользовании у Ваших несовершеннолетних детей. Не оставляйте на улице, в подъездах домов без присмотра велосипеды, используйте велосипедные замки. Обращайте внимание своих детей на сохранность мобильных телефонов которыми они пользуются, так как зачастую в ходе игры на улице, телефоны у детей выпадают из карманов одежды, они могут оставлять телефоны без присмотра, забывают забрать. Принятие должных мер поможет Вам обеспечить сохранность личного имущества и летний отдых детей ни чем не будет омрачен.
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