Источники жизни

О родниках Чаусского района
Шеперево,  Загоренка, Высокое, Петуховка, Байкова, Кузьминичи (часть 2)
Не устрашившись ни летнего зноя, ни солидных расстояний, ни сомнительного состояния дорог, выезжаем из города Чаусы с самого утра. Цель – за день объехать несколько деревень Чаусского района и собрать сведения об имеющихся там криницах. И заодно – полюбоваться чудесной природой этого края, пообщаться с местными жителями. В качестве средства передвижения выбираем велосипеды – экологичный  вид транспорта, который позволяет без спешки насладиться окружающими красотами.

Маршрут выбираем тоже зеленый. Да, именно так. В Чаусском районе в этом году начал действовать зеленый (экологичный) туристический маршрут «Шляхамі радзімічаў». Название свое он получил в память о племени радимичей, которые жили в этих живописных местах в давние времена. 

Наша  команда, которая отправилась за ключевой водой предков – радимичей, состоит из трех человек: корреспондент «Іскры» Ольга Семченко, эколог Андрей Пахоменко, а также наша проводник и консультант – заведующая сельской библиотекой в деревне Голочево Клавдия Ивановна Кондратенкова. Надо отметить, что Андрей уже не первый раз проезжает по маршруту. Он и его жена Алена разрабатывают этот маршрут в рамках проекта «Ключевая вода Могилевщины», поддержанного в рамках программы малых грантов Представительства некоммерческой корпорации «ISAR,Inc»(США) и совместного проекта Европейского Союза (ЕС) и Программы развития ООН (ПРООН) №00062795 «Устойчивое развитие на местном уровне». Они создают условия для того, чтобы путешествие за родниковой водой стало не только полезным, но и интересным. Заинтригованные их рассказами, мы двинулись в путь к познанию «скарбаў» Чаусской земли. Клавдия Ивановна взялась провожать нас только до первых деревень Шеперево и  Загоренки, знакомить с их жителями, помогать по крупицам собирать воспоминания старожилов, на глазах тающие, ускользающие от нас вместе с пустеющими деревнями. Однако  увлеченная необычным путешествием, Клавдия Ивановна проехала вместе с нами за один день в общей сложности 43 км – такой вот марафон под нещадно палящим солнцем. За этот день успеваем осмотреть криницы в Шеперево, Загоренке, Высоком, Байковские родники и ключ в Кузьминичах. Впечатлений, конечно же, много…

От Чаус рукой подать до деревни Голочево, а оттуда – до Шеперево, это первый пункт нашего маршрута. Здесь сразу же замечаем интересную особенность: окна деревенских домов, как справа, так и слева от дороги, обращены на юг. А на север глядят лишь глухие стены. В чем тут дело? Скорее всего, рассуждаем мы, это своеобразный способ теплосбережения, применявшийся еще нашими предками: так помещение получает больше солнечного тепла и света, а теряет меньше. Местные жители, сидящие на завалинке перед одним из первых домов, подтверждают наши выводы. Так и есть, по этой старинной технологии здесь дома строили не одно поколение мастеров. Странно только, что в соседних деревнях такой народной мудрости не знают.
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	Один из местных жителей, Иван Павлович Жигалев проводит нас к небольшому родничку за его домом – мы бы сами никогда в жизни это место не отыскали. Тропинка ведет через огород, поле, какие-то труднопроходимые заросли (особенно бодрит сеанс крапивотерапии). О вот, 


возле высокого сухого дерева, наконец – она, заветная струйка воды, бьющая прямо из-под земли, без каких-либо сооружений. Чистая ли? Андрей Николаевич, как истинный химик, захватил с собой тест-полоски для проверки воды на нитраты. Смачиваем тоненькую полосочку теста криничной водой, выжидаем несколько секунд. Результат – 25 мг/л, а должно быть не более 45 мг/л (предельно допустимая концентрация нитратов в питьевой воде – ПДК). Вода не идеальная, но пить ее можно. 

С сожалением покидаем прохладный уголок у родника и опять окунаемся в жаркий летний день. Высохший ствол старого дерева указующим перстом смотрит в небо, предупреждая о чем-то...

