Источники жизни

О родниках Чаусского района  (часть 8)
Кузьминичи: криница «жива» – пока…
В тот день последним пунктом нашего маршрута была деревня Кузьминичи. К сожалению, нам не удалось застать в деревне А.Окружного, полковника в отставке, который родом из этих мест, сам живет в Бресте и периодически навещает малую родину. 

Районная газета «Іскра» ранее печатала его письмо с воспоминаниями о кринице. Он писал, что до войны здесь стояла часовенка – деревянный домик, покрытый гонтом, внутри были лампада и иконы с ручниками, а некоторое время – даже колокол. В центре возвышался дубовый сруб, доверху наполненный кристально чистой водой. С него стекал в близлежащую речушку Глодовку (Глотовку) небольшой ручеек. По праздникам здесь совершались молебны: люди вместе со священником благодарили Бога за драгоценный дар – ключевую воду. Вода считалась святой, исцеляющей от многих болезней, восстанавливающей силы. К сожалению, во время войны деревня вместе с криничным домиком была уничтожена. 

Нас проводил к кринице живущий недалеко от нее Кравцов Владимир Иванович, который рассказал нам об этом месте. Он практически повторил сведения, полученные от А.Окружного. Правда, кое-что дополнил. Криничную воду когда-то набирали в корыта и поили ею коней. По воду сюда ходили жители не только Кузьминич, но и Дужевки, Хоронева и многих других деревень. Причем приезжали на подводах, набирали воду целыми бочками. 

Молиться сельчане на кринице перестали лет уже  10 – некому, набожные женщины, которые это все организовывали, поумирали. А раньше криницу «отправляли» на Ушэсце – Вознесение Господне. Воду отсюда еще время от времени берут (по нашим измерениям нитратов  0 мг/л), но былого ажиотажа уже и в помине нет. Местная молодежь, по словам Владимира Ивановича, как-то больше бывает на Байковских криницах – там им, наверное, интереснее. 

Но радует хотя бы то, что криница пока еще «жива». Точнее, здесь 2 ключа, которые пока не заросли, не заилились. Вот только один из них «убежал» из бетонного кольца и «пробился» снаружи. За ключами присматривают: прокопали небольшую канавку для стока воды, поставили металлические кресты (их собственноручно изготавливал и периодически подкрашивает наш проводник). 
       О.СЕМЧЕНКО,

А.ПАХОМЕНКО.
