Источники жизни

О родниках Чаусского района (часть 3)

Возвращаемся на проселочную дорогу и углубляемся в деревню. Тут есть еще одна криница, покрупнее и поизвестнее. О ней нам расказывают сельчане Болоночкина Елена Даниловна и Богодилов Николай Федосович. Называется криница Данилковой, по имени некогда жившего тут хозяина. Она пользуется любовью и уважением местных  жителей, которые всегда за ней ухаживали. И сейчас сельчане старательно чистят источник, вычерпывают грязную воду с илом, подсыпают камешки.  

Ранее здесь стояла деревянная бочка, потом криницу забрали в бетонные кольца – сделали колодец. Священник отец Николай из Чаус освятил родничок, и с того времени, уже с десяток лет, здесь ежегодно 2 июля на праздник Казанской иконы Божьей Матери проходят богослужения. 

По праздникам большой ажиотаж вокруг криницы. Приезжают за водой люди из соседних деревень, и даже из Чаус. «Движение днем и ночью, как в Могилеве…» – сообщают наши собеседники, не без гордости за местную досто-примечательность. «Интересно, а вода здесь целебная?» – спрашиваем мы сельчан. «Считается, что лечит – берут же люди. Кто попьет из нашей кринички, становится как Илья Муромец! Приезжали как-то гости из Днепропетровска, пили – напиться не могли, такая вода вкусная!»
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	Криница эта известна издавна, но нельзя точно сказать: молились возле нее или нет? Возможно, до революции такое практиковалось, но в советские времена, по понятным причинам, уже нет. Еще рассказывают такую историю. Будто бы незадолго до Великой Отечественной войны хозяин двора, стоящего по


соседству с криницей, ее  «прихватил», то есть, оградил забором и никого туда не пускал.А во время войны с приближением в 1943 году фронта жителей Шеперево немцы выгнали в беженцы. В начале лета 1944  года Чаусы  освободили,  но шеперевцам не позволили возвращаться в родную деревню: местность была заминирована. Но одна из местных женщин набралась мужества и решила навестить свой дом. Но сначала отправилась к деревенской кринице. Знала, что вокруг полно мин, молилась, чтоб не подорваться, обещала присматривать за криничкой, если останется в живых. И чудо свершилось – женщина благополучно добралась до источника, напилась воды, помолилась, навестила свой двор. А впоследствии сдержала обещание и ухаживала за криницей. После войны криничка снова стала общей, а несколько лет назад и крест поставили, и икону, и стали собираться на молитву.

Нам не терпелось посмотреть на этот источник – благо, недалеко, нужно только свернуть с деревенской улицы. Сразу заметно, как люди берегут это сокровище, подаренное им самой природой. Здесь есть колодец с крышкой, внутри которого бьет ключ, ведро и кружка для удобства, и деревянный столик с лавочками, бревенчатый мостик, какие-то интересные кладочки – в общем, красота. Вот только поменять бы бетонные кольца на деревянный сруб – смотрелось бы еще колоритнее, да и вода будет лучше. Контейнера для мусора нет – впрочем, здесь и мусора нигде не заметно. 

Как знак того, что криница освящена – две небольшие иконы Казанской Божьей Матери, на них повязаны рушники.  Чуть сбоку, возле ручья – изумрудные, роскошные, чуть ли не доисторические заросли папоротника. Здесь как-то по-домашнему уютно, чисто, приятно – даже уезжать не хочется. А вода в кринице такая прозрачная, что сперва даже не улавливается глазом. Наклоняешься  и думаешь: не обман ли? Где вода? И только по ряби замечаешь, что вода под самым носом.  Пробуем живительную влагу – студеная, чистая, без привычного металлического «привкуса цивилизации». А вот нитратов в ней около 25 мг/л. Это не много, почти в два раза меньше предельно допустимой концентрации, но и не мало – лучше, чтобы вовсе не было.

Над криничкой возвышается крутой склон. Поднимаемся наверх,  из приятного полумрака выходим на яркое солнце. Вокруг тоже – неброская сельская красота: поля и луга, вдалеке пасутся коровы  и виднеется дорожка – короткий путь на деревню Загоренка, водонапорная башня. Вот только слегка портят пейзаж сломанные деревца, причем это явно постаралась не буря, а люди. 

	Оглядываемся, и внезапно замечаем молодой дубок, весь усыпанный крупными румяными… Нет, не желудями, а яблоками! Подходим ближе: да это же галлы. «Чернильные орешки» – так их называли в старину. Это наросты на листьях, сделанные насекомыми – галлицами или орехотворками, “домики” их 
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личинок. От маленьких яблочек галлы издали и не отличишь. Насекомые делают кладки яиц прямо в почки дуба. По мере развития листа растет личинка, растет и “яблоко” на листе. Для личинки это своего рода столовая и жилище, в котором она зимует. Удачно придумала природа... 

Природа, кстати, еще та любительница розыгрышей! Неподалёку от дуба растет бересклет – его ветви с виду старые, сухие – страшно взяться, кора покрыта какими-то «бородавками». А между тем куст настолько гибкий, что сломать ветку покрупнее – еще постараться надо. Между прочим, из коры, покрывающей корни бересклета, можно добыть каучук.

Возвращаемся к криничке, прощаемся с нею (обязательно надо, как с живым человеком, поздороваться и попрощаться, поблагодарить за воду!) и выходим на дорогу. 

На этот раз путь наш лежит недалеко. Как мы разузнали, поблизости должен быть  еще один источник, более скромный. Показать его мы просим местных жителей Автухову Марию Андреевну и Мурачева Владимира Ивановича – эти пожилые люди живут в ближайшем к этой криничке доме. Владимир Иванович и его соседи присматривают за криничкой, чистят после весенних и осенних паводков. Она тоже представляет собой колодец с бетонными кольцами и крышкой, которую помог когда-то установить сельсовет. 
Таким образом, в деревне Шеперево мы осмотрели 3 источника. Данилкова- самая известная и крупная из них. Она имеет культурную значимость, даже освящается батюшкой и привлекает людей. Да и вода  целительная… Две другие более мелкие и  сельчане берут оттуда питьевую воду.  Таких "домашних" источников мы на своем пути встретим еще много. Пусть их не считают святыми, но все равно, каждая из их - маленькое чудо, щедрый подарок природы или Бога - кому як нравится - людям.

