ВОПРОСЫ и ОТВЕТЫ        ( для индивидуальных предпринимателей)
Вопрос:  Как правильно платить взносы в ФСЗН, если физическое лицо одновременно является и индивидуальным предпринимателем, и владельцем  частного предприятия и при этом выполняет функции руководителя данного предприятия?

Ответ:  Для таких ситуаций законодательством предусмотрено, что обязанностью любого юридического лица является уплата обязательных страховых взносов за своего собственника, который выполняет функцию руководителя. И только в случае уплаты взносов в частном предприятии такой индивидуальный предприниматель освобождается от обязанности уплаты взносов в бюджет фонда.
Вопрос: Имеет ли право индивидуальный предприниматель нанимать на работу физических лиц?

Ответ:  Для того чтобы нанять наёмного работника, ИП должен зарегистрироваться в органах фонда уже как наниматель. Для этого он должен самостоятельно обратиться в территориальный орган по месту жительства, представить документ, удостоверяющий личность, трудовой (гражданско-правовой)  договор и написать заявление о постановке на учёт в качестве индивидуального предпринимателя за наёмных лиц.  С этого момента  объектом страховых взносов будут выплаты, начисленные в пользу наёмного работника. И уплату этих взносов необходимо производить ежемесячно не позднее 20-го числа месяца, следующего  за отчётным( если срок выплаты заработной платы установлен не раньше 20-го числа).  При этом сдаётся определённая форма отчётности. В данном случае не важно,  состоит ли наёмный работник в трудовых отношениях ещё с кем-либо. Каждый наниматель уплачивает страховые взносы за каждого имеющегося у него работника. 

Вопрос: Имеет ли право индивидуальный предприниматель на трудовой отпуск?

Ответ: У индивидуального предпринимателя нет трудовых отношений, поэтому у него нет права на трудовой отпуск. Не зависимо от того осуществляет ИП свою деятельность  или нет, он должен уплатить страховые взносы в минимальном размере. За 2017 год эта сумма составляет 1113,00 рублей.
Вопрос: Какая административная ответственность предусмотрена при неуплате обязательных страховых взносов в Фонд социальной защиты населения для индивидуальных предпринимателей?
Ответ:  Неуплата или неполная уплата в установленный срок обязательных страховых взносов в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь на сумму более десяти базовых величин – влекут наложение штрафа на индивидуального предпринимателя в размере двадцати процентов от неуплаченной суммы указанных взносов.

По возникающим  вопросам обращайтесь в районный отдел ФСЗН по телефонам: 3-13-62 , 2-08-68, 2-10-76  или по адресу: пер. Факельный, д. 5.
Начальник райотдела :                                                       Г.П. Шелест
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