Пособие, которое назначается ежегодно:
на детей старше 3 лет из отдельных категорий семей

Могилевское областное управление Фонда социальной защиты населения информирует. 
Законом Республики Беларусь от 29.12.2012 №7-З "О государственных пособиях семьям, воспитывающим детей" определен круг семей, которые имеют право пособие на детей старше 3 лет из отдельных категорий семей (далее – пособие). 

Пособие назначается в случаях, если: 

воспитывается ребенок- инвалид в возрасте до 18 лет;

воспитывается ребенок в возрасте до 18 лет, инфицированный вирусом иммунодефицита человека;
оба родителя (мать (мачеха), отец (отчим)) в полной семье либо единственный родитель в неполной семье, усыновитель (удочеритель) являются инвалидами I  или II группы, а также если один из родителей (мать (мачеха), отец (отчим) в полной семье является инвалидом I группы, а второй осуществляет за ним уход и получает пособие;

отец (отчим) или усыновитель (удочеритель) проходят срочную военную службу, альтернативную службу.

Пособие назначается по месту работы матери (мачехи) в полной семье, родителя в неполной семье, а если мать (мачеха) в полной семье не работает – по месту работы отца (отчима) ребенка.

В случаях, когда родители работают в коммерческих организациях со средней численностью работников до 15 человек включительно, религиозных организациях, у индивидуальных предпринимателей, нотариусов, адвокатов, пособие на детей старше 3 лет из отдельных категорий семей назначается в органах по труду, занятости и социальной защите в соответствии с регистрацией по месту жительства (месту пребывания) заявителя.
Пособие  назначаются ежегодно с 1 января. 

С информацией о назначении государственных пособий семьям, воспитывающим детей, можно ознакомиться на сайте Фонда социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь: http://ssf.gov.by/, а также обратиться в Чаусский районный отдел МОУ ФСЗН по телефонам: 7-70-62.
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