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«Взносы сегодня – пенсия завтра».

       Законом Республики Беларусь «О пенсионном обеспечении» (далее - Закон) право на трудовую пенсию поставлено в зависимость от уплаты обязательных страховых взносов. Статьей 51 названного Закона предусмотрено, что в стаж работы для назначения трудовой пенсии засчитываются периоды работы, предпринимательской, творческой и иной деятельности при условии, что в течение этих периодов производилась уплата обязательных страховых взносов в фонд социальной защиты населения согласно законодательству о государственном социальном страховании.

         При этом имеет значение не только факт уплаты страховых взносов, но и размер заработка из которого они уплачивались. Для включения в стаж периодов работы в полном объеме взносы должны быть уплачены из заработка, превышающего минимально допустимый уровень оплаты труда. В противном случае в стаж работы для назначения пенсии засчитывается период, определяемый с применением поправочного коэффициента. 
        Не редки случаи, когда работодатели выплачивают работникам заработную плату «в конверте», лишая тем самым человека социальных гарантий. Соглашаясь на получение заработной платы «теневым» способом и расписываясь в расчетной ведомости за символические суммы или не расписываясь вообще, работники должны чётко знать последствия, к которым приведет такая практика. Не задумывается работник еще и о том, как ему будет оплачиваться листок нетрудоспособности, а также пособие по беременности и родам? Ведь в заработок для исчисления пособий включаются все виды оплаты труда, на которые в соответствии с законодательством начисляются обязательные страховые взносы. То есть в расчет берется заработная плата, полученная официально, по ведомости, в которой работник расписался, а прочие выплаты учитываться не будут. Никакие причины неуплаты обязательных страховых взносов  не принимаются во внимание при назначении пенсии. Сведения об уплате работодателем обязательных страховых взносов аккумулируются на индивидуальных лицевых счетах застрахованных лиц. Обратившись в органы Фонда социальной защиты населения, каждый может с достоверностью узнать, уплачивает ли его работодатель обязательные страховые взносы и из какой суммы заработной платы. 
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