О соблюдении законодательства

об охране труда в  Могилевской

области за 2020 год

В течение 2020 года в Могилевской области зарегистрировано 234(за аналогичный период 2019 года -  275) несчастных случая,связанных с производством, в том числе 88 несчастных случаев с тяжелыми последствиями, из которых13 (16) несчастных случаев со смертельным исходом и 75 (93), приведших к тяжелым производственным травмам.
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В 2020 году  зарегистрировано 5 несчастных случаев с тяжелыми последствиями, в которых потерпевшие находились в состоянии алкогольного опьянения (ГОЛХУ «Осиповичский опытный лесхоз», Частное предприятие «Водосистемы»,  ОАО «Бобруйский комбинат хлебопродуктов», ГУКДСП «Белыничская ПМК-241», ОАО «Промжилстрой»). 

Кроме того, еще 14 несчастных случаев (11 из которых  со смертельным исходом), в которых потерпевшие находились в состоянии алкогольного опьянения, отнесены к числу непроизводственных и оформлены актами формы НП. 10 из указанных 11 случаев произошли в организациях агропромышленного комплекса области (ОАО «Булочно-кондитерская компания «Домочай», ОАО «Дрибин-Агро», ОАО «Турино-Агро», Филиал ОАО «Климовичский комбинат хлебопродуктов» «Нива-Агро», ОАО «Присожье», ОАО «Михалевская Нива», ОАО «Авангард-Нива», Филиал «Белшина-агро» ОАО «Белшина»и в крестьянско-фермерских хозяйствах «Адраджэнне» и «Родничок»).
Информация о производственном травматизме с тяжелыми последствиями в разрезе регионов области за 2020 год  приведена в таблице (приложение 1).
При этом следует отметить значительный рост числа несчастных случаев, приведших к тяжелым производственным травмам, в организациях Костюковичскогорайона, где за январь-декабрь 2020 года таких случаев зарегистрировано 3 (в 2019 году – 0) (1 случай без вины страхователя произошел в филиале № 1«Цемремонт» Государственного предприятия «Управляющая компания холдинга «Белорусская цементная компания»,2 с виной страхователей – вфилиале № 3«Цемстройремонт»Государственного предприятия «Управляющая компания холдинга «Белорусская цементная компания» и в ГЛХУ «Костюковичский лесхоз»).

Высокий уровень производственного травматизма со смертельным исходом в 2020 году отмечен в организациях без ведомственной подчиненности, он вырос с 4 до 7 по сравнению с 2019 годом. При этом следует отметить, что 5 из 7 случаев произошли при выполнении строительно-монтажных и ремонтно-строительных работ (КФХ «Диана», ООО «ИсидаСтрой», Частное предприятие «Водосистемы», ООО «ПрофитГрад», ООО  «СтандартИС»), в том числе 2 при производстве земляных работ. 

Средиорганизаций коммунальной формы собственности по сравнению с 2019 годом рост числа несчастных случаев, приведших к тяжелым производственным травмам, отмечен в организациях строительной отрасли (с 4 до 8) и жилищно-коммунального хозяйства (с 5 до 6).
Кроме того, необходимо отметить высокий уровень производственного травматизма с тяжелым исходом в сельскохозяйственных организациях области, где в 2020 году зарегистрировано 17 таких случаев.
Анализ причин производственного травматизма показывает, что основными из них являются: нарушение потерпевшими трудовой и производственной дисциплины, требований инструкций по охране труда (18,8 %); невыполнение руководителями и специалистами обязанностей по охране труда(18 %);допуск потерпевшего к работе без обучения, инструктажа, стажировки и проверки знаний по вопросам охраны труда (13,5 %); нарушение требований по охране труда другими работниками (10,5 %);нарушение правил дорожного движения (7,5 %); привлечение потерпевшего к работе не по специальности (профессии) (3,8 %); нахождение потерпевшего в состоянии алкогольного опьянения (3,0%); личная неосторожность потерпевшего (3,0 %);техническая неисправность машин, механизмов, оборудования, оснастки, инструмента, транспортных средств (2,3 %); а также прочие причины (19,6 %).
В соответствии с требованием подпункта 17.2 пункта 17 решения Могилевского областного исполнительного комитета от 29.10.2020 № 6-65 «О ходе выполнения в Могилевской области положений Директивы Президента Республики Беларусь от 11.03.2004 № 1 «О мерах по укреплению общественной безопасности и дисциплины» в 2020 году» (далее – решение) государственными инспекторами Могилевского областного управления Департамента государственной инспекции труда в составах районных мобильных групп изучена организация безопасной эксплуатации производственного оборудования на механизированных дворах и ремонтных мастерских сельскохозяйственных организаций области. По результатам выявлено более 230 единиц оборудования, не отвечающего требованиям нормативных правовых актов, технических нормативных правовых актов по охране труда, технической документации заводов-изготовителей, создающего реальную угрозу жизни и здоровью работников. Сведения о результатах этих обследований приведены в таблице (приложение 2).
До настоящего времени работники сельскохозяйственных организаций Кличевского района (УКСП «Совхоз «Ольса», КСУП «Тельмана», ОАО «Колбча-Агро», УКСП «Совхоз «Долговский», КСУП «Буденного» и ОАО «Кличеврайагропромтехснаб») не прошли в полном объем периодический медицинский осмотр в установленные законодательством сроки.

По результатам надзорныхи профилактических  мероприятий, проведенных управлением в течение 2020 года, наибольшее число нарушений требований законодательства об охране труда выявлено в части: 
содержания и организации рабочих мест – 450 нарушений (наибольшее число, из которых выявлено в организациях без ведомственной подчиненности - 180 и сельскохозяйственных организациях – 144); 

обучения, инструктажа, стажировки и проверки знаний по вопросам охраны труда – 278 нарушений (наибольшее число из которых выявлено в организациях без ведомственной подчиненности - 171 и сельскохозяйственных организациях - 49);

обеспечения работников средствами индивидуальной защиты  - 266 нарушений (наибольшее число из которых выявлено в сельскохозяйственных организациях – 107 и организациях без ведомственной подчиненности - 29);

разработки и принятия инструкций по охране труда – 137 нарушений (наибольшее число из которых выявлено в организациях без ведомственной подчиненности - 63 и сельскохозяйственных организациях - 40);

содержания территории – 102 нарушения (наибольшее число из которых выявлено в организациях без ведомственной подчиненности - 37 и сельскохозяйственных организациях - 33).
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