О состоянии производственного травматизма, соблюдении законодательства об охране труда в январе – декабре 2020 года
 в организациях Чаусского района
Как показал анализ состояния производственного травматизма, проведенный по оперативным данным Могилевским областным управлением Департамента государственной инспекции труда (далее – Могилевское областное управление), за январь – декабрь2020 года в организациях Чаусского района зарегистрировано 4несчастных случая на производстве, не относящиеся к числу тяжелых (за январь – сентябрь2019 года - 3), в которых пострадало 4работника(за январь – сентябрь 2019 года – 3).

Коэффициент частоты (количество несчастных случаев на 1000 работающих) Кч составил 0,55 (в январе –декабре 2019 года – 0,4), коэффициент тяжести (количество дней нетрудоспособности на 1 потерпевшего) Кт составил 19,5 (24), число дней нетрудоспособности составило 78 (72) рабочих дня.

В соответствии с подпунктом 17.2 пункта 17 решения Могилевского облисполкома от 29.10.2020 № 6-65 «О ходе выполнения в Могилевской области требований Директивы Президента Республики Беларусь от 11 марта 2004 г. № 1 «О мерах по укреплению общественной безопасности и дисциплины» в 2020 году (далее – Решение) Чаусскому райисполкому совместно с Могилевским областным управлением и Могилевским областным управлением Департамента по надзору за безопасным ведением работ в промышленности Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь было поручено провести до 01.01.2021 обследование подведомственных сельскохозяйственных организаций на предмет эксплуатации производственного оборудования, находящегося на территории механизированных дворов и ремонтных мастерских, не отвечающего требованиям нормативных правовых актов, технических нормативных правовых актов по охране труда, технической документации завода – изготовителя, по результатам которых составлены списки оборудования, разработаны планы – графики по проведению его в соответствие с установленными требованиями. Вынесены предложения о приостановке эксплуатации оборудования, не обеспечивающего безопасность труда, ОАО «Сосновый бор г. Чаусы», ОАО «Дужевка», ОАО «Мирный Агро», ОАО «Головенчицы».

Так, Могилевским областным управлением совместно с управлением сельского хозяйства и продовольствия, управлением по труду, занятости и социальной защиты Чаусского райисполкома было проведено обследование 10 механизированных дворов, выявлено 13 единиц производственного оборудования, не отвечающего требованиям нормативных правовых актов, технических нормативных правовых актов по охране труда, технической документации завода – изготовителя. 
Могилевским областным управлением проведена выборочная проверка соблюдения законодательства о труде и об охране труда в Открытом акционерном обществе «Головенчицы» (далее – Общество), по результатам которой составлен акт проверки от 09.04.2020 № 55/01. На основании акта проверки от 09.04.2020 № 55/01 подготовлено и вручено директору Общества Боровцову А.В. требование от 21.05.2020№ 55/01 (далее – требование). По состоянию на 31.12.2020 не выполнено 96 пунктов нарушений, указанных в требовании.

Могилевским областным управлением проведен анализ выполнения Комплекса мер по предупреждению гибели и травмирования людей, укреплению производственно-технологической, исполнительской и трудовой дисциплины, безопасности производственной деятельности в организациях Могилевской области на 2020 год, утвержденного протоколом комиссии по профилактике производственного травматизма и профессиональной заболеваемости при Могилевском облисполкоме от 03.12.2019 № 7 (далее – Комплекс мер).

Согласно пункту 2.5 Комплекса мер в первом полугодии 2020 года должно быть завершено внедрение в организациях персонифицированного учета допущенных работающими нарушений требований по охране труда.

Так, персонифицированный учет допущенных работающими нарушений требований по охране труда внедрен в 44 организациях. 

Вместе с тем в ГУСО «Рестянский дом-интернат для престарелых инвалидов» персонифицированный учет не внедрен.
Установлено, что имеет место невыполнение пункта 2.7 Комплекса мер. Так, вОАО «Реста-Агро Плюс», ОАО «Мирный Агро», ОАО «Рудея Гранд», КДСУП «Проня Агро»,ОАО «Ульяновское Агро», ОАО «Светлый путь Агро»специалисты по охране труда не имеют квалификации, соответствующей требованиям выпуска 1 Единого квалификационного справочника должностей служащих (ЕКСД) «Должности служащих для всех видов деятельности», утвержденного постановлением Министерства труда Республики Беларусь от 30.12.1999 № 159.
В ОАО «Головенчицы»должность инженера по охране труда вакантна.
Также установлен факт не выполнения пункта 3.6 Комплекса мер, а именно работники не обеспечены в полном объеме средствами индивидуальной защиты вОАО «Головенчицы»,ОАО «Рудея Гранд», ОАО «Осиновский Агро», что создает угрозу причинения вреда их жизни и здоровью.
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