О производстве ремонтно-
строительных работ 

В настоящее время в организациях области проводятся ремонтно-строительные (восстановительные) работы, в частности кровельные работы, по устранению последствий стихии (порывы ветра до 30 м/с), имевшей место 14-15 января 2022 года на территории Могилевской области.

Могилевское областное управление Департамента государственной инспекции труда Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь напоминает субъектам хозяйствования, что требования безопасности при производстве указанных работ определены Правилами по охране труда при выполнении строительных работ, утвержденными постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь и Министерства архитектуры и строительства Республики Беларусь от 31.05.2019 № 24/33, а также Правилами охраны труда при работе на высоте, утвержденными постановлением Министерства труда Республики Беларусь от 28.04.2001 № 52.

Так, определено что ремонтно-строительные работы должны осуществляться в соответствии с организационно-технологической документацией (проект производства работ (ППР), технологическая карта и т.д.), с которой работники должны быть ознакомлены под роспись.
Перед началом выполнения работ в условиях производственного риска необходимо выделить опасные для людей зоны, в пределах которых постоянно действуют или могут действовать опасные производственные факторы, связанные или не связанные с характером выполняемых работ. На границах этих зон должны быть установлены защитные и сигнальные ограждения соответственно.
Работы в зонах действия опасных производственных факторов должны производиться исключительно по наряду-допуску. 

Следует также отметить, что лица, привлекаемые к выполнению ремонтно-строительных работ и в частности работ по ремонту кровли должны иметь соответствующую квалификацию по профессии, пройти целевой инструктаж, стажировки и проверку знаний по вопросам охраны труда, в том числе при выполнении работ на высоте. Кроме того, необходимо убедиться в отсутствии у работников медицинских противопоказаний для выполнения таких работ.

Рабочие места и проходы к ним, расположенные на перекрытиях, покрытиях на высоте 1,3 м и более и на расстоянии менее 2 м от границы перепада по высоте, должны быть ограждены предохранительными или страховочными защитными ограждениями, а при расстоянии более 2 м - сигнальными ограждениями.

Допуск работающих на крышу здания для выполнения кровельных и других работ разрешается после осмотра несущих конструкций крыши и ограждений линейным руководителем работ совместно с работающим, ответственным исполнителем работ.
Для прохода работающих, выполняющих работы на крыше с уклоном более 20°, а также на крыше с покрытием, не рассчитанным на нагрузки от веса работающих, необходимо применять трапы шириной не менее 0,3 м с поперечными планками для упора ног. Трапы на время работы должны быть закреплены.
При выполнении работ на крышах с уклоном более 20°, а также на расстоянии менее 2 м от неогражденных перепадов по высоте 1,3 м и более независимо от уклона крыши работающие должны применять предохранительные пояса. Места крепления предохранительных поясов указываются в ППР и наряде-допуске.
Размещать на крыше материалы допускается только в местах, предусмотренных ППР, с применением мер против их падения, в том числе от воздействия ветра. Запас материалов не должен превышать сменной потребности.
Не допускается выполнение кровельных работ во время гололеда, тумана, исключающего видимость в пределах фронта работ, грозы и при скорости ветра 15 м/с и более.
Элементы и детали кровель, в том числе компенсаторы в швах, защитные фартуки, звенья водосточных труб, сливы, свесы и т.п., следует подавать на рабочие места в готовом виде. Заготовка указанных элементов и деталей непосредственно на крыше не допускается.

При выполнении ремонтно-строительных работ с использованием средств подмащивания и средств механизации необходимо обеспечить их эксплуатацию в соответствии с требованиями законодательства.
С учетом изложенного в целях недопущения несчастных случаев на производстве при выполнении ремонтно-строительных работ, в том числе на крыше зданий и сооружений необходимо:

обеспечить выполнение ремонтно-строительных, строительно-монтажных работ на крышах зданий и сооружений в строгом соответствии с требованиями Правил по охране труда при выполнении строительных работ, утвержденных постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь и Министерства архитектуры и строительства Республики Беларусь от 31.05.2019 № 24/33, и Правил охраны труда при работе на высоте, утвержденных постановлением Министерства труда Республики Беларусь от 28.04.2001 № 52;

исключить случаи выполнения ремонтно-строительных работ в том числе на крышах зданий и сооружений без организационно-технологической документации, нарядов-допусков;

запретить допуск работников к выполнению ремонтно-строительных работ, в том числе на крышах зданий и сооружений без соответствующей профессиональной подготовки, обязательного медицинского осмотра, инструктажа, стажировки и проверки знаний по вопросам охраны труда, без средств индивидуальной защиты;

рабочие места и проходы к ним, расположенные на перекрытиях, покрытиях на высоте 1,3 м и более и на расстоянии менее 2 м от границы перепада по высоте, ограждать предохранительными или страховочными защитными ограждениями, а при расстоянии более 2 м - сигнальными ограждениями. При невозможности или экономической нецелесообразности применения защитных ограждений работы на высоте производить с применением предохранительных поясов и страховочных канатов;

при выполнении работ на крыше с уклоном более 20° применять предохранительные пояса;

в местах с недостаточной прочностью кровли устанавливать кровельные лестницы, трапы или мостки так, чтобы они перекрывали находящиеся под кровлей несущие конструкции;

перед началом работ обеспечить предварительный осмотр несущих конструкций крыши и ограждений и определить их состояние и меры безопасности;

обеспечить выполнение кровельных работ под руководством ответственного производителя работ;

обеспечить проведение работникам, занятым кровельными работами на высоте, предсменных (перед началом работы, смены) медицинских осмотров или освидетельствований на предмет нахождения в состоянии алкогольного опьянения;

довести настоящее информационное письмо до сведения горрайисполкомов, организаций Могилевской области;

провести с работающими, выполняющими ремонтно-строительные работы, в том числе на крыше зданий и сооружений, внеплановый инструктаж по охране труда по настоящему информационному письму.

О мерах, принятых по настоящему информационному письму, прошу информировать Могилевское областное управление Департамента государственной инспекции труда Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь.

