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Об изменениях в Налоговом кодексе, касающихся таможенных платежей, вступивших в силу в 2025 году

С наступлением нового года традиционно вступают в силу и ряд изменений законодательства, в том числе и законодательства касающегося таможенной сферы. Наступление 2025 года не стало исключением. Наступивший год принёс изменения, связанные с таможенными платежами, ввиду изменения отдельных норм Налогового кодекса Республики Беларусь. Наиболее важным изменения следующие.
С нового года расширена возможность применения ставки налога на добавленную стоимость в размере 10 % в отношении ввозимых фармацевтических субстанций, входящих в состав лекарственного препарата. 
Ранее применение ставки  НДС в размере 10% было возможно  в двух случаях:
-  фармацевтическая субстанция включена в Государственный реестр лекарственных средств Республики Беларусь или в единый реестр зарегистрированных лекарственных средств Евразийского экономического союза, т.е. имелось отдельное регистрационное удостоверение на фармацевтическую субстанцию; 
- либо при наличии выданного Министерством здравоохранения заключения (разрешительного документа) на ввоз на территорию Республики Беларусь незарегистрированной фармацевтической субстанции.
С 2025 года ставка  НДС в размере 10%  применима также при ввозе фармацевтических субстанций, в случае отсутствия отдельного регистрационного удостоверения на фармацевтическую субстанцию, но сведения о фармацевтической субстанции есть в регистрационном удостоверении на лекарственный препарат, в состав  которого она входит. Подтверждением данного факта выступает заключение о ввозе фармацевтических субстанций для промышленного производства, аптечного изготовления лекарственных препаратов и содержащее наименование фармацевтической субстанции, лекарственного препарата (номер его регистрационного удостоверения), в состав которого будет входить эта фармацевтическая субстанция. Выдачу такого заключения осуществляет Министерство здравоохранения.
При этом в декларации на товары в графе 44 необходимо указывать как регистрационное удостоверение на лекарственный  препарат, в чей состав входит фармацевтическая субстанция, так и заключение Министерство здравоохранения, подтверждающее данный факт.
Еще одним весомым изменением Налогового кодекса Республики Беларусь, и связанное с платежами, взимаемыми таможенными органами, явилось изменение перечня товаров, в отношении которых взимается акциз, т.е. подакцизных товаров. 
В 2025 году перечень подакцизных товаров не увеличился, а уменьшился.
Так, с нового года таможенные органы не взимают акциз на ввозимые электронные системы курения и на системы для потребления табака. 
Справочно: К электронным системам курения относятся электрические (электронные) устройства одноразового или многоразового использования различной формы, которые производят аэрозоль, пар различными способами из жидкости для электронных систем курения, предназначенные для вдыхания потребителем.
К системам для потребления табака относятся электрические (электронные) устройства, используемые для нагревания табака и (или) иного воздействия на табак без его горения или тления для образования аэрозоля, пара, предназначенных для вдыхания потребителем.
При этом, жидкости для электронных систем курения все еще остаются подакцизным товаром и к ним применяется ставка акциза в размере 0,85 белорусских рубля за 1 миллилитр (в 2024 году – 0,81 белорусских рубля за 1 миллилитр). 
Необходимо отметить, что указанная ставка акцизов применяется также в случае невозможности отнесения отдельных товаров с содержанием глицерина, и (или) пропиленгликоля, и (или) никотина, и (или) пищевых ароматизаторов, применимых в электронных системах курения, к конкретным наименованиям товаров и (или) кодам в соответствии с единой Товарной номенклатурой внешнеэкономической деятельности ЕАЭС.
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