С 24 по 28 декабря 2020 года в целях профилактики правонарушений и ДТП, совершаемых в состоянии опьянения и не имеющими права управления, Госавтоинспекция проводит целевой комплекс надзорных и профилактических мероприятий.
Пьянство за рулем ведет к самым страшным последствиям на дороге. Аварии с участием нетрезвого водителя отличаются особой тяжестью: серьезными травмами, инвалидностью, смертью. 

За 11 месяцев текущего года на дорогах области по вине пьяных водителей произошло 43 дорожно-транспортных происшествия: 11 человек погибли, 44 получили травмы.

Чем руководствуются граждане, садясь за руль в подпитии? Надеются на «авось», на свое мастерство, на то, что все обойдется благополучно и их не задержит инспектор ГАИ. Нередко выпивают под влиянием уговоров или представления о том, что плотная закуска устранит действие алкоголя. Причин находится много... Но пьяными садятся за руль сознательно, всегда.  
Проблема пьяных водителей не теряет своей актуальности. За 11 месяцев в области сотрудниками ГАИ на пьяных водителей составлено 2365 протоколов. В отношении 115 пьяных водителей возбуждены уголовные дела.

Ввиду тяжести последствий нетрезвого вождения наказание в отношении нетрезвых водителей постоянно ужесточается. 

В соответствии со ст.18.16 КоАП Республики Беларусь может быть назначено наказание в виде штрафа от 50 до 100 базовых величин с лишением права управления транспортными средствами сроком на 3 года. 

В отношении водителей, продолжающих игнорировать нормы закона, наступает уголовная ответственность. За повторную поездку «под хмельком» в течение года в качестве наказания применяется специальная конфискация транспортного средства независимо от права собственности, а также лишение права управления транспортными средствами на срок до пяти лет с исправительными работами на срок до двух лет, либо арестом со штрафом до 1000 базовых величин, а в ряде случаев ограничением или лишением свободы до двух лет.

Возможно, наказание за управление транспортным средством в состоянии алкогольного опьянения со временем станет еще более суровым. Но хочется верить, в то, что не страх перед наказанием, а именно внутренняя убежденность каждого водителя искоренит такое явление как пьяный водитель. Водителям необходимо четко запомнить и соблюдать одно простое правило: «Хочешь выпить – выпей, но не садись за руль. Хочешь ехать, не выпивай в этот день».

В очередной раз хочется призвать всех наших граждан не быть в стороне от происходящего вокруг. Сообщайте по телефону 102 о случаях управления транспортным средством нетрезвыми водителями. Возможно, именно Ваш звонок поможет избежать трагедии и спасет чью-то жизнь.
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