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Информационное письмо о несчастных случаях на производстве в промышленных предприятиях Могилевской области 
Могилевское областное управление Департамента государственной инспекции труда Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь сообщает, что в период с 01.10.2019 по 01.11.2019 в Могилевской области проводится месячник безопасного труда в промышленных организациях области.

Как показывает практика прошлых лет, несмотря на проводимую работодателями работу по обеспечению безопасных условий труда, в организациях промышленности из года в год продолжают иметь место случаи тяжелого травмирования работников при выполнении работ.

Так, 07.02.2018 при выполнении ремонтных работ стыкосварочной машины пришло в движение приспособление для прижима обода колеса, управляемое гидравлическим приводом, в результате чего произошло сдавливание  кисти левой руки слесаря-ремонтника ОАО «Бобруйский завод тракторных деталей и агрегатов».

Причиной данного несчастного случая явилось нарушение порядка ремонта стыкосварочной машины для производства дисковых колес, установленного технологической инструкцией по организации и проведению текущих ремонтов технологического оборудования, выразившееся в: неотключении оборудования от всех видов энергии, отсутствии предупреждающих табличек «Не включать! Работают люди!» на пульте управления и вводном выключателе, непринятии мер по недопущению самопроизвольного опускания вниз частей оборудования путем использования специальных подставок (козелков) или деревянных брусьев, по фиксации педали, исключающей возможность работы педалью, путем установки соответствующих подкладок под них.
26.02.2018 произошел несчастный случай, приведший к тяжелой производственной травме, происшедший с грузчиком филиала ОАО «БЕЛАЗ» - управляющая компания холдинга «БЕЛАЗ-ХОЛДИНГ» в г. Могилеве – «Могилевский  автомобильный завод им. С.М. Кирова», который при выполнении работ на территории склада был травмирован автопогрузчиком, двигающимся задним ходом.

Причинами данного несчастного случая явились:

нарушение водителем погрузчика требований инструкции по охране труда, выразившееся в движении задним ходом по центральному проезду без соблюдения внимательности и осторожности, а именно без пользования зеркалами заднего вида, наблюдая за ситуацией на пути движения автопогрузчика через правое плечо;

размещение на проходе между штабелем емкостей и стеной гидравлической тележки, что привело к необходимости ее извлечения на центральный проезд;

нарушение потерпевшим требований инструкции по охране труда, выразившееся в несоблюдении при движении внимательности и осторожности.

05.06.2018 во время строповки поднимаемые полосы металла сместились с приспособления и прижали к станине пресса штамповщика ОАО «ТАиМ», в результате чего он получил тяжелую травму.
Причинами данного несчастного случая явились:

допуск крановщика к управлению краном без прохождения стажировки, проверки знаний, ознакомления с особенностями устройства крана, управляемого с пола (после перевода крана на управление с пола);

не соблюдение требований технологического процесса, а именно, применение тары (подставки с полосами металла), не предусмотренной в технологическом процессе;

строповка и перемещение груза (подставки с полосами металла) без разработанных схем строповки, а именно, штамповщики (обученные по дополнительной специальности «стропальщик») произвели строповку груза, на который не разработаны схемы строповки, без присутствия ответственного за безопасное производство работ кранами;

производство работ краном (перемещение груза) при нахождении потерпевшего между грузом и оборудованием (в зоне производства работ);

отсутствие контроля за безопасным производством работ кранами, так как крановщик осуществлял работы краном из кабины (при помощи пульта радиоуправления) после перевода крана на управление с пола.

11.07.2018 оператор производства формованного полиуретана и пенополиуретана ОАО «Осиповичский завод автомобильных агрегатов» на участке пенополиуретана выполнял работы по закрытию шибера ледниковой горловины заливочной формы с использование молотка. В ходе указанной работы левый глаз потерпевшего был тяжело травмирован отлетевшим металлическим осколком.

Причиной данного несчастного случая явилось нарушение потерпевшим требований инструкции по охране труда, выразившееся в выполнении работ с использованием инструмента ударного действия (молоток), не используя при этом средства индивидуальной защиты (очки защитные).

03.01.2019 произошел несчастный случай, приведший к тяжелой производственной травме, происшедший с оператором по перезарядке транспортных систем ОАО «Белшина».

Потерпевший в процессе запуска линии по обрезиниванию текстильного корда начал заправлять прокладочную ткань в узел закатки. После намотки прокладочной ткани на бобину он попросил машиниста шприц-машины включить кнопку «работа». Так как намотка прокладочной ткани была произведена с низу бобины, то руку потерпевшего, находившуюся между прокладочной тканью и бобиной, затянуло в наматываемую прокладочную ткань, в результате чего потерпевший был тяжело травмирован.

Причинами несчастного случая явились: нарушение потерпевшим требований локальных нормативных правовых актов по охране труда, выразившееся в выполнении работы по намотке заправочной ткани на бобину самостоятельно не по схеме; нарушение требований локального нормативного правового акта по охране труда другим работником, выразившееся в выполнении не порученной непосредственным руководителем работы по управлению двойным агрегатом закатки, безопасные способы выполнения которой ему не известны; нарушение требований локального нормативного правового акта по охране труда другим работником, выразившееся в запуске линии по обрезиниванию текстильного корда при отсутствии второго оператора по перезарядке транспортных систем.
26.03.2019 произошел несчастный случай, приведший к тяжелой производственной травме, со станочником деревообрабатывающих станков ЗАО «Бобруйскмебель».

При выполнении работ по укладке заготовок на подающий рольганг с косым расположением роликов правая рука потерпевшего была зажата между заготовкой и клиновым ремнем.

Причиной данного несчастного случая явился допуск к выполнению работ потерпевшего, не имеющего соответствующей квалификации по профессии оператор на автоматических и полуавтоматических линиях в деревообработке, не прошедшего в установленном порядке инструктаж, стажировку и проверку знаний по вопросам охраны труда.

Анализ причин производственного травматизма с тяжелыми последствиями в промышленных организациях Могилевской области в истекшем периоде 2019 года показал, что более половины или 59,2 % несчастных случаев обусловлены нарушением потерпевшими и другими работниками трудовой дисциплины, инструкций  по охране труда и личной неосторожностью потерпевших, 7,4 % - нарушением технологического процесса, 3,7 % - невыполнением руководителями и специалистами обязанностей по охране труда, 3,7 % - привлечением потерпевшего к работе не по специальности, 3,7 % - допуском потерпевшего к работе без обучения и проверки знаний по вопросам охраны труда, 3,7 % - допуском потерпевшего к работе без инструктажа и  стажировки, 3,7 % - несоответствием технологического процесса требованиям по охране труда, 3,7 % - нарушениями при эксплуатации транспортных средств, машин, механизмов, оборудования, оснастки и инструмента; 11,2 % - прочими причинами.
Таким образом, приходится констатировать тот факт, что в промышленных организациях области уровень трудовой и исполнительской дисциплины работников низок, что является следствием недостатков:

- в подготовке работников по вопросам охраны труда: в обучении, инструктаже, стажировке и проверке знаний работающих по вопросам охраны труда (порядок обучения, стажировки, инструктажа и проверки знаний работающих по вопросам охраны труда определен Инструкцией о порядке обучения, стажировки, инструктажа и проверки знаний работающих по вопросам охраны труда, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 28.11.2008 № 175);

- в контроле за соблюдением законодательства об охране труда на всех этапах производственного процесса (порядок организации и проведения контроля за соблюдением законодательства об охране труда определен Типовой инструкцией о проведении контроля за соблюдением законодательства об охране труда в организации, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 26.12.2003 № 159);

- в спросе за несоблюдение трудовой, производственной и исполнительской дисциплины.
Кроме того, государственными инспекторами Могилевского областного управления Департамента государственной инспекции труда Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь за истекший период 2019 года в промышленных организациях области выявлено более 500 нарушений требований законодательства об охране труда, предложено приостановить эксплуатацию 106 единиц оборудования, создающего угрозу жизни и здоровью работников.

С учетом изложенного в целях предупреждения производственного травматизма, создания здоровых и безопасных условий труда Могилевское областное управление Департамента государственной инспекции труда полагает целесообразным следующее.

1. Довести до сведения комитета экономики Могилевского областного исполнительного комитета, горрайисполкомов, промышленных организаций Могилевской области настоящее информационное письмо.

2.  Руководителям промышленных организаций:                        
- обеспечить разработку, утверждение и неукоснительное соблюдение технологической документации, содержащей конкретные требования безопасности труда на все производственные процессы. Исключить случаи проведения работ без технологической документации, содержащей требования безопасности для той или иной технологической операции;
- приостановить технологические процессы, проведение которых угрожает жизни и здоровью работающих;

- обеспечить проведение освидетельствований и (или) медицинских осмотров, в том числе с использованием соответствующих приборов, на предмет выявления фактов нахождения работников в состоянии алкогольного опьянения;

- принять меры по обеспечению работников специальной одеждой, специальной обувью и другими средствами индивидуальной защиты, исправным инструментом и инвентарем. Отстранять от работы работников, не использующих выданные средства индивидуальной защиты, непосредственно обеспечивающие безопасность труда;
- повысить эффективность контроля за выполнением работниками на рабочих местах требований правил внутреннего трудового распорядка, инструкций по охране труда и других локальных нормативных правовых актов по охране труда в соответствии с Типовой инструкцией о проведении контроля за соблюдением законодательства об охране труда в организации, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 26.12.2003 № 159;

- расширить практику использования систем персонифицированного учета допускаемых работающими нарушений требований по охране труда для принятия управленческих решений;

- обеспечить безопасную эксплуатацию оборудования в соответствии с требованиями нормативных правовых актов, технических нормативных правовых актов, в том числе путем:

использования оборудования по назначению в соответствии с требованиями эксплуатационных документов организаций-изготовителей;

эксплуатации оборудования работающими, имеющими соответствующую квалификацию по профессии, прошедшими в установленном порядке обучение, стажировку, инструктаж и проверку знаний по вопросам охраны труда;

проведения своевременного и качественного технического обслуживания и ремонта, испытаний, осмотров, технических освидетельствований оборудования в порядке и сроки, установленные эксплуатационными документами организаций-изготовителей, техническими нормативными правовыми актами для оборудования конкретных групп, видов, моделей (марок);

внедрения более совершенных моделей (марок) оборудования, конструкций оградительных, предохранительных, блокировочных, ограничительных и тормозных устройств, устройств автоматического контроля и сигнализации, дистанционного управления;

вывода из эксплуатации травмоопасного оборудования;
- провести с работниками внеплановые инструктажи по вопросам охраны труда по настоящему информационному письму.
О принятых мерах по настоящему информационному письму прошу не позднее 15.11.2019 информировать Могилевское областное управление Департамента государственной инспекции труда Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь.
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