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Сайт Чаусского райисполкома 

Информация

о состоянии производственного травматизма, соблюдении законодательства о труде и об охране труда в 2016 году на предприятиях и в организациях Чаусского района.

Как показал анализ состояния производственного травматизма, проведенный по оперативным данным Могилевским областным управлением Департамента государственной инспекции труда, в 2016 году на предприятиях и в организациях Чаусского района Могилевской области зарегистрировано 5 несчастных случаев на производстве (в 2015 году –  3), пострадавших – 5 (3), в том числе: несчастных случаев, приведших к тяжелым производственным травмам – 3 (в 2015 году –  1), несчастных случаев со смертельным исходом и групповых несчастных случаев – не зарегистрировано (в 2015 году – не зарегистрировано).

Коэффициент частоты в 2016 году (количество несчастных случаев на 1000 работающих) Кч составил 0,65 (0,53). Коэффициент тяжести (количество дней нетрудоспособности на 1 потерпевшего) Кт составил 55,5 (17), число дней нетрудоспособности составило 333 (51). 
Несчастный случай, не приведший к тяжелой производственной травме, произошел 04.02.2016 с животноводом ОАО «Головенчицы»  при разгрузке корма с движущейся гужевой повозки, произошло падение потерпевшего.

Несчастный случай, приведший к тяжелой производственной травме, произошел 23.05.2016 в 12 часов 00 минут с водителем автомобиля филиала Коммунального унитарного предприятия по проектированию, ремонту и строительству дорог «Могилевоблдорстрой» - дорожное ремонтно-строительное управление № 176.
Несчастный случай, приведший к тяжелой производственной травме, произошел 07.08.2016 в 08 часов 45 минут с электромонтёром по ремонту и обслуживанию электрооборудования Открытого акционерного общества «УльяновскоеАгро» при ремонте технически неисправной мойки высокого давления.

Несчастный случай, приведший к тяжелой производственной травме, произошел 27.10.2016 в 09 часов 00 минут с лесорубом Государственного лесохозяйственного учреждения «Чаусский лесхоз» при валке деревьев на лесосеке. В настоящий момент проводится специальное расследование данного несчастного случая.

Несчастный случай, не приведший к тяжелой производственной травме, произошел 08.12.2016 в 10 часов 20 минут с ветеринарным врачом Коммунального дочернего сельскохозяйственного унитарного предприятия «ПроняАгро» в результате дорожно-транспортного происшествия. В настоящее время страхователем проводится расследование данного несчастного случая.
Основными причинами несчастных случаев явились:

- нарушение работниками трудовой дисциплины, требований локальных нормативных правовых актов по охране труда;
- невыполнение руководителями и специалистами обязанностей по охране труда, выразившееся в неосуществлении контроля за соблюдением работниками требований локальных нормативных правовых актов по охране труда;

- отсутствие технологической документации на проведение ремонтных работ автомобильной техники;

- использование ненадежной по устойчивости и функциональному назначению технологической оснастки;

- допуск работника к выполнению работ без прохождения проверки знаний по вопросам охраны труда, без средств индивидуальной защиты и без прохождения периодического медицинского осмотра;

- эксплуатация технически неисправного оборудования;

- отсутствие технологических документов, с отражением в них требований безопасности, на ремонт оборудования.
В 2016 году проводилась работа районной мобильной группы по оказанию практической и методической помощи организациям Чаусского района в обеспечении соблюдения законодательства об охране труда. 


Так, мобильными группами в 2016 году обследовано 210 объектов организаций. В ходе проведения обследований выявлено и предложено к устранению 2564 нарушения норм и правил охраны труда. Среднее число нарушений, выявленных мобильной группой за одно обследование составляет – 12,2. По ранее проведенным обследованиям мобильной группой проводятся повторные выезды.

Нанимателями, как правило, принимаются меры по устранению выявленных нарушений. В четвертом квартале 2016 года Чаусским районным исполнительным комитетом в Могилевское областное управление Департамента государственной инспекции труда информации о невыполнении ранее выданных рекомендаций по устранению нарушений законодательства об охране труда не направлялись. 

В четвертом квартале 2016 года Могилевским областным управлением Департамента государственной инспекции труда проведен анализ выполнения Комплекса мер по предупреждению гибели и травмирования людей, по укреплению производственно-технологической, исполнительской и трудовой дисциплины в организациях Могилевской области на 2016 год, утвержденный заместителем председателя Могилевского облисполкома Малашко В.А. 28.12.2015 (далее – Комплекс мер), а также Плана мероприятий по реализации положений Директивы Президента Республики Беларусь от 11.03.2004 № 1 «О мерах по укреплению общественной безопасности и дисциплины» в Могилевской области на 2016 год, утвержденного решением Могилевского областного исполнительного комитета 12.01.2016 № 1-5 (далее – План мероприятий).

Следует отметить, что в ходе проведенного анализа установлены факты не выполнения п. 21 Плана мероприятий, п. 21 Комплекса мер, а именно не приняты необходимые меры по укомплектованию специалистами по охране труда соответствующей квалификации в ряде сельскохозяйственных организаций.

Также в некоторых организациях Чаусского района установлены факты не обеспечения работников в полном объеме средствами индивидуальной защиты, что свидетельствует о невыполнении п. 17 Плана мероприятий и п. 16 Комплекса мер.
Необходимо отметить, что протоколом комиссии по профилактике производственного травматизма и профессиональной заболеваемости при Могилевском облисполкоме от 26.10.2016 № 6 утвержден Комплекс мер по предупреждению гибели и травмирования людей, по укреплению производственно-технологической, исполнительской и трудовой дисциплины в организациях Могилевской области на 2017 год, которым горрайисполкомам предписано выполнить ряд мероприятий.

Отдельным нанимателям Чаусского района не безразличны вопросы законодательства об охране труда. Так, с целью недопущения и предотвращения нарушений законодательства об охране труда в четвертом квартале 2016 года в Могилевское областное управление Департамента государственной инспекции труда с просьбой о проведении внеплановой проверки обратились с письменным заявлением. Данным нанимателям оказана такая помощь. 

Следует отметить, что, несмотря на рост производственного травматизма в организациях Чаусского района, в четвертом квартале 2016 года не назначался и не проводился районный месячник безопасного труда. 
Государственными инспекторами труда в 2016 году в организациях Чаусского района проведено 28 проверок соблюдения законодательства о труде и об охране труда, выявлено и предписано к устранению 309 нарушений.

За допущенные нарушения к административной ответственности привлечено 30 должностных лица и 25 юридических лиц.

Вместе с тем, анализ проведённых проверок в организациях района, указывает на то, что работа по охране труда и соблюдению законодательства о труде все еще ведется с нарушением требований законодательства.
Характерными нарушениями для организаций района явились:

- не обеспечение работников в полном объеме средствами индивидуальной защиты;

- недостаточный контроль за технической эксплуатацией зданий (сооружений) в соответствии с требованиями Технического кодекса установившейся практики ТКП 45-1.04-78-2007 «Техническая эксплуатация производственных зданий и сооружений. Порядок проведения», утвержденного и введенного в действие приказом Министерства архитектуры и строительства Республики Беларусь от 17.10.2007 № 286.
Особую озабоченность вызывает состояние условий труда в ряде организаций Чаусского района. Так, было установлено что, нарушения законодательства о труде и об охране труда, указанные в ранее выданных требованиях (предписаниях), вышеперечисленными организациями не были устранены в полном объеме. По результатам контрольных проверок были составлены акты проверок и направлены соответствующие материалы по статье 23.1 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях в Суд Чаусского района. 
В рамках государственного надзора за соблюдением законодательства о труде в четвертом квартале 2016 года установлены факты несоблюдения сроков выплаты заработной платы в ряде сельскохозяйственных организаций. 

Следует отметить, что из числа вышеперечисленных нанимателей нарушение сроков выплаты заработной платы работникам допускались в течение 2016 года неоднократно. За допущенные нарушения руководители указанных организаций и юридические лица привлечены к административной ответственности – штрафам.

В 4 квартале 2016 года в Могилевское областное управление Департамента государственной инспекции труда поступило 3 письменных обращения граждан. В ходе рассмотрения обращений поставленные гражданами вопросы в части неоплаты труда подтвердились. Кроме того, установлен факт невыплаты заработной платы за 2015 год в полном объеме одному из работников сельскохозяйственной организации, а также в данной организации выявлен факт несоблюдения сроков выплаты заработной платы работникам за сентябрь 2016 года, что указывает на сокрытие факта просроченной задолженности по заработной плате за сентябрь 2016 года на 01.11.2016. За выявленные нарушения должностные и юридические лица привлечены к административной ответственности – штрафам. 
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