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Информация о нарушениях, выявленных в ходе проведения контрольных мероприятий финансовым отделом Чаусского райисполкома в 2023 г. 
В 2023 году финансовым отделом Чаусского райисполкома проведено четыре проверки соблюдения бюджетного законодательства, а также законодательства, предусматривающего использование бюджетных средств, в том числе целевым и эффективным использованием средств.

Проверками установлено. 
· В нарушение требований подпункта 2.1-1 пункта 2 статьи 82 Бюджетного кодекса, подпункта 44.6 пункта 44 Главы 6 «Применение экономической классификации расходов бюджета» Инструкция № 208 «О бюджетной классификации Республики Беларусь» (с изменениями и дополнениями, далее – Инструкция № 208), по подстатье 1 10 06 00 «Оплата услуг связи» производилась оплата РУП «Белтелеком» за счет средств бюджета  за пользование услугами CLIP, музыкальный марафон по абонентским номерам, звонки в справочную МГТС. 

·  Фактический пробег согласно расшифровке маршрутов следования по населенным пунктам не соответствует проставленному пробегу по показаниям спидометра. 
·  Не правильно применялась линейная норма расхода топлива на работу служебного легкового автомобиля.
Кроме того, в 2023 году в результате проведения предварительного и текущего контроля за соблюдением бюджетного законодательства при составлении, рассмотрении, утверждении и исполнении местных бюджетов, проведены 2 камеральные проверки:

· камеральная проверка на предмет принятия денежных обязательств в пределах предусмотренных бюджетных ассигнований по статье 10.10.03 “Оплата текущего ремонта зданий и помещений”.
В ходе камеральной проверки установлены нарушения подпункта 2.7 пункта 2 статьи 82 Бюджетного кодекса Республики Беларусь, выразившиеся в принятии денежных обязательств, не обеспеченных плановыми ассигнованиями.
· камеральная проверка по вопросу соблюдения видов внебюджетной деятельности на предмет их соответствия требованиям законодательства, в том числе в части применения бюджетной классификации.

В нарушение подпунктов 1.1 и 1.4. пункта 1 Указа № 475, пункта 1 приложения к Указу № 475 учреждением использовались транспортные средства не по целевому назначению (не для осуществления деятельности, связанной с автомобильными перевозками обслуживаемых бюджетных организаций), что повлекло получение доходов в нарушение действующего законодательства. 

