Пьяный водитель за рулем – преступник!
Крайне настораживает возросшее количество людей, позволяющих себе садиться за руль в нетрезвом состоянии. Ясно, что они выпивают не в одиночку. Чаще всего это происходит в кругу близких или хорошо знакомых людей. И совершенно непонятно, почему эти люди остаются безразличными к тому, что выпивший водитель садиться за руль, подвергая огромной опасности собственную жизнь и жизни окружающих.

На первый взгляд может показаться, что в основном следует остерегаться больших доз алкоголя, так как даже не сведущему человеку видно, что сильно пьяный мало на что способен. Но ведь дело не только в способностях, но и в их самооценке. Пьяный человек склонен завышать свои способности и возможности. Не зря в народе говорят, что пьяному море по колено.

Большинство ДТП, связанных с алкогольным опьянением, происходят при небольших дозах спиртного. Когда человек выпивает кружку пива или бокал вина, он начинает чувствовать подъем сил и, что самое страшное, начинает неадекватно оценивать свои возможности. Та задача, которая в трезвом состоянии воспринималась бы достаточно сложной, теперь кажется пустяком – и ей не стоит уделять внимание, ее просто решить. И именно при решении таких простых задач, появляется сильное желание рискнуть, а как следствие человек и попадает в беду.

Если сравнить качество вождения нетрезвого и трезвого водителей, то можно зафиксировать следующие наиболее распространенные ошибки: резкие повороты рулевого колеса, частые и неожиданные изменения скорости движения, неравномерная работа педалью «газа» и множеством других. Резко ухудшаются острота зрения, способность видеть в темноте, объем внимания и т.д.

За преступное веселье водителям приходится расплачиваться самой дорогой ценой – здоровьем и жизнью людей.
Невзирая ни на какие штрафы, наказания, профилактические и разъяснительные беседы, выпив, человек выходит на дорогу, бросая вызов своей судьбе…
За данный вид нарушения Правил дорожного движения, как правило, применяется максимально строгое наказание, предусмотренное административным Кодексом, но даже это не останавливает отдельных любителей спиртного. 

К сожалению,  очень много нарушителей не осознают, что кроме юридической ответственности есть еще и ответственность перед своей совестью. Все мы участники дорожного движения, и пока среди нас есть равнодушные, пока каждый пьяный водитель, садясь за руль, будет слышать в свой адрес твердое «нельзя!» от родных, близких, просто знакомых людей, сводки о дорожно-транспортных  происшествиях будут фиксировать все новые жертвы. Жертвы, которых могло и не быть.

Для примера, возьмем такое нарушение Правил дорожного движения, как управление транспортным средством в состоянии алкогольного опьянения. «Выпил – не садись за руль», об этом столько говорят и пишут. Однако из года в год по вине нетрезвых водителей происходят дорожно-транспортные происшествия, в которых получают травмы и гибнут как сами горе-водители, так и ни в чем неповинные люди. За примерами далеко ходить нет приходится. Так в мае месяце этого года житель города Могилева двигаясь к поселку Приозерный Чаусского района в темное время суток на легковом автомобиле не заметил движущегося в попутном направлении велосипедиста и совершил наезд на него. В результате ДТП велосипедист скончался на месте. Водитель автомобиля с места происшествия скрылся. Однако в результате предпринятых мер он был задержан около города Могилева. При разбирательстве установлено, что водитель автомобиля находился в состоянии алкогольного опьянения. По данному факту возбуждено уголовное дело.   
Наша непредсказуемая и беспокойная жизнь полна опасностей. В определенных ситуациях мы сами выбираем: идти на рискованный поступок или подчиниться естественному ходу развития событий, в данном случае соблюсти правила ПДД.
Начальник ОГАИ Чаусского РОВД
майор милиции                                                                        В.П. Шендеров
