Отдел внутренних дел Чаусского райисполкома на постоянной основе проводит отбор кандидатов на учебу в учреждения образования МВД Республики Беларусь, правовой класс Могилевского областного кадетского училища и службу в органы внутренних дел. 
Академия МВД готовит специалистов с высшим юридическим образованием по специальности: «правоведение», «экономическое право», «судебная экспертиза». Нами проводится набор на два факультета: «Факультет милиции» и «Следственно-экспертный факультет».

Могилевский высший колледж МВД готовит специалистов с высшим юридическим образованием по специальности «правоведение». 

Срок обучения в учреждениях образования на дневной форме 4 года. По окончании присваивается специальное звание «лейтенант милиции». Выпускников ждет обязательное распределение в органы внутренних дел.

На дневную форму обучения принимаются:

- лица из числа гражданской молодежи, не прошедшие срочную военную службу, имеющие общее среднее образование и которым в год поступления исполняется 17 лет, но не старше 25 лет.

Учреждения образования МВД наряду с такими ВУЗами, как БГУ, БНТУ, Военная академия, ВУЗы МЧС являются учебными заведениями 1 потока есть возможность в случае не поступления обратиться в другое учебное заведение.

Что представляют собой вступительные испытания? Это обязательное централизованное тестирование:

по русскому языку (белорусскому), 

по математике 

по дисциплине «обществоведение».

Зачисление граждан на очную форму обучения производится после подписания ими контракта, предусматривающего обязанность прохождения службы в ОВД в течении срока обучения, а также не менее 5 лет после окончания учреждения образования МВД. 

 Плюсы службы в системе МВД. 
-курсант на период обучения находится на полном государственном обеспечении и получает стипендию (питание, вещевое и медицинское обеспечение)
- назначение на офицерскую должность и перспективы служебного роста.

- стабильная и достойная заработная плата.

- медицинское обеспечение в учреждениях МВД сотрудников и членов их семей.

-обеспечение форменной одеждой

- возможность получения пенсии в 45 лет

- отпуск от 30  до 45 календарных дней в зависимости от выслуги лет

-высокий уровень получаемого образования после окончания службы в органах внутренних дел позволяет трудоустроится в органы прокуратуры, суда и другие органы власти. 

На базе Могилевского областного кадетского училища  проводится отбор юношей (выпускников 7-ых и 9-ых классов), в класс юридической направленности для подготовки к последующему  поступлению в учреждения образования МВД Республики Беларусь.  
Учеба и проживание кадетов осуществляется  на базе  ГУО «Могилевское областное кадетское училище» по адресу: г. Могилев ул. К. Маркса д. 2/18, на полном государственном обеспечении.  

Требования к кандидатам:

1. Необходимость проведения специальной проверки (отсутствие фактов привлечения кандидата к уголовной ответственности).

2. Соответствие предъявляемым требованиям состояние здоровья. (прохождение медицинской комиссии).

3. Положительная характеристика с места учебы.   

Вступительные испытания как правило проводятся с 20 по 30 июня: русский (белорусский) язык - диктант, математика - контрольная работа, проверка уровня физической подготовки.  

Прием на службу в органы внутренних дел проводится на должности младшего и среднего начальствующего состава.

Требования к кандидатам на службу в органы внутренних дел:

1. Образование и возраст: 

- на должности рядового и младшего начальствующего состава (рядовые, старшины, прапорщики) принимаются лица из числа гражданской молодежи в возрасте до 25 лет, имеющие общее среднее, профессионально-техническое или среднее специальное образование и прошедшие срочную военную службу. 

- на должности среднего и старшего начальствующего состава (офицеры) лица из числа гражданской молодежи в возрасте до 25 лет, имеющие высшее или среднее специальное образование.

2. Необходимость проведения специальной проверки (отсутствие фактов привлечения кандидата к уголовной ответственности).

3. Соответствие предъявляемым требованиям состояния здоровья  

После прохождения процедуры оформления кандидат направляется на первоначальную подготовку (срок обучения: при наличии высшего образования или после прохождения срочной службы – 3 месяца, не имеющим высшего образования и не проходившим службу в Вооруженных Силах – 4 месяца), после её окончания назначается на должность. Граждане проходившие срочную военную службу во внутренних войсках МВД Республики Беларусь могут быть приняты на службу в ОВД без направления на учебу в учебный центр МВД. 

Социальные гарантии для сотрудников органов внутренних дел: 

1. медицинское обеспечение в медучреждениях МВД сотрудников и членов их семей; 

2. обеспечение форменной одеждой;

3. возможность получения пенсии в 45 лет; 

5. отпуск от 30 до 45 календарных дней в зависимости от выслуги лет;

6 для лиц имеющих общее среднее или профессионально-техническое образование  возможность получения среднего специального или  высшего образования в учебных заведениях МВД и назначение на офицерскую должность с перспективой служебного роста;

По интересующим вопросам можно обратиться в группу кадров отдела внутренних дел Чаусского райисполкома по адресу: г. Чаусы, пер. первомайский д.3, или телефонам: 8 – 02242 – 2 – 11 – 97; Vel. 6 976 610

