По итогам 7 месяцев 2024 года на территории Чаусского района зарегистрировано 5 ДТП с пострадавшими,  в которых 6 человек травмированы (АППГ 6, в которых 7 человек травмированы). ДТП с участием мототранспорта, в которых пострадали бы люди, на территории Чаусского района не зарегистрированы.
В Могилёвской области за 7 месяцев 2024 года, по сравнению с аналогичным периодом прошлого года, возросло число ДТП с участием мототранспорта с 17 до 24, в т. ч. по вине лиц, управлявших мототехникой с 10 до 14), включая 8 аварий по вине мотоциклистов и 7 – мопедистов. 
При этом мопедисты явились виновниками всех ДТП с их участием. 
         Половина аварий по вине мотоциклистов обусловлена нарушением правил обгона (3 из 8). В 4 случая мотоциклисты не справились с управлением источниками повышенной опасности, а также 1 ДТП обусловлено несоблюдением дистанции до двигавшегося впереди транспортного средства. 
За январь-июль  2024 года на территории Чаусского района со стороны водителей, управляющих мототранспортом, выявлено 42 нарушения  ПДД, из которых: 5 человек задержано за управление без права управления и 5 управляли указанным видом ТС, будучи в состоянии алкогольного опьянения.
 Во всех случаях мототранспорт задержан и доставлен на штрафную стоянку.
Справочно: 
10.08.2024 в 13:15 житель г.Могилёва, 2000 года рождения, на ул.Центральная д.Хоменки Чаусского района управлял мотоциклом "Иж Планета-5", без рег.знака, не имея права управления этим средством, на развилке дороги не справился с управлением мотоцикла и совершил столкновение с двигавшимся во встречном направлении а/м. «Вольво ХС90». В результате столкновения оба ТС получили механические повреждения.
В отношении водителя мотоцикла составлено 9 административных протоколов. Мотоцикл также помещён на штрафную стоянку.
